

# 石榴花开别样红

——新绛县龙兴镇西关村民族团结共建和美乡村纪实

本报记者 邢智轩

## 创建新时代党建引领 基层治理示范区

初夏的晋南大地，生机萌动。走进新绛县龙兴镇西关村，宽阔整洁的清真寺道路两旁，店铺林立，车来人往；不远处，村集体企业新绛县沃达水业有限公司的生产线开足马力，汨汨清泉灌入桶；特色产业街上，飘散着牛羊肉特有的醇香，回汉商户笑语相迎；文化广场上，老人们悠闲晒着太阳，聊着村里连续15年的重阳节福利……一幅民族团结、产业兴旺、生态宜居、乡风文明的乡村振兴壮美画卷，在这个回汉共居的村庄徐徐展开。

### 从“脏乱差”到“洁净美”的涅槃之路

“以前这条路，真是‘肠梗阻’！”站在如今15米宽、550米长的清真寺路上，西关村党支部委员会委员王峰锁指着路边回忆道，“私搭乱建挤占道路，垃圾乱堆，污水横流，7米宽的路错车都难，是全村环境‘脏乱差’的典型。”这条通往村内的主要道路，曾是西关村的一块心病，也影响着村民的日常出行和生活质量。

转机始于一场以“六乱”整治为抓手的农村人居环境攻坚战。西关村“两委”班子下定决心，以清真寺路为突破口，打响环境翻身仗。“拆违是硬骨头，涉及部分村民的眼前利益，王峰锁坦言，‘但我们坚持一碗水端平，党员干部带头，反复上门做工作，讲清整治是为了家长远的宜居环境，更是擦亮我们共同家园的名片。’最终，全村上下形成合力，一举拆除道路两侧私搭乱建33处、2100平方米，清运积存垃圾3000余立方米。

拆除违章建筑腾出的空间，为道路升级改造铺平了道路。在专项资金的扶持下，清真寺路实现了华丽蜕变，路面拓宽一倍多，长度延伸，地下铺设了完善的污水管网，自来水入户工程同步完成。硬件提升的同时，软件管理及时跟上：村里组建了专业清洁队伍，7名清洁员分区负责日常清扫，2名转运员专司垃圾清运，“以人定段、以段定责、以劳定酬”的机制让每条街巷都“名花有主”。该村还创新开展“环境监督随手拍”活动，村民发现卫生死角，手机一拍上传村微信群，责任人和邻里立刻响应整改，实现了从“干部干、群众看”到“全民动手、共建共享”的深刻转变。

如今漫步清真寺路，道路宽敞平整，店铺招牌规范，垃圾桶摆放有序。一位回族老大爷感慨：“路宽了，心也敞亮了！环境好了，来做生意的、来串门的都多了，这才是咱西关村该有的样子！”

### 从“单一”到“多元”的活力迸发

作为典型的城中村，西关村耕地资源有限，传统的小麦、玉米种植难以支撑村民的持续增收。如何破局？“必须立足村情，无中生有、有中生新！”王峰锁的话语掷地有声。

一次偶然的机会，村“两委”班子在多方考察中敏锐捕捉到商机——当地优质的地下水资源。“2023年，上级拨付的专项资金像一场及时雨！”王峰锁介绍，依托这笔资金，西关村创新采用“党支部领办”模式，成立了新绛县沃达水业有限公司。从厂房建设、设备采购到资质认证，党支部全程牵头，党员冲锋在前。2025年4月，水厂开始试营业，自动化生产线高效运转，年产能达190余万桶。“我们的‘晋沃源’桶装水，水



▲西关村在重阳节举办敬老爱老联欢会。（资料照片）



▲西关村村民在该村创办的新绛县沃达水业有限公司对收回的水桶进行消毒。（本报记者 邢智轩 摄）

质清冽甘甜，富含各种微量元素，受到了消费者的欢迎。”王峰锁信心满满，“年底水厂还计划进军瓶装水业务，可解决十多名村民的就业。”

如果说水业是“无中生有”，那么清真牛羊肉加工则也是西关村“有中生优”的传统强项。作为晋南地区重要的清真肉类产品集散地，西关村的牛羊肉宰杀加工历史悠久，品质声名远播。全村有近百户从事相关产业，从屠宰、分割到深加工，产业链条完整，年销售量超1000吨，产品远销西安市、洛阳市、太原市等地，并带动了皮毛加工、骨粉生产、肠线制作、物流运输、清真餐饮等一系列配套产业蓬勃发展，成为村民重要的“钱袋子”。

如何让这一“新一老”两大产业迸发更大能量？西关村将目光投向了基础设施升级。村“两委”班子全力打造了一条800余米的特色产业一条街。“以前这条街基础设施落后，下水不畅，路面坑洼，影响营商环境和村民容貌。”王峰锁介绍。如今，经过下水道彻底改造，路面沥青铺设、人行道绿化美化及房屋外立面统一整饰，街区面貌焕然一新。目前，已有20多家商户入驻，其中不乏经营清真食品、民族用品、特色餐饮的店铺，商业氛围日益浓厚。一位刚搬进来的店主笑着说：“环境好了，客流量明显增加，我们做生意更有奔头了！”

### 从“旧陋习”到“新风尚”的温情嬗变

乡村振兴，既要塑形，更要铸魂。曾几何时，讲排场、比阔气的陈规陋习，像无形的枷锁困扰着西关村村民。

“最头疼的就是红白事！”王峰锁回忆，“以前谁家办事，动辄大摆筵席三天三夜，全村人都得请到，耗费巨大。主家累得够呛，

帮忙的也脱层皮，喝多了还容易闹矛盾，真是劳民伤财。”改变，从重塑村规民约开始。西关村充分发挥村规民约以及红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会、孝善理事会等“一约五会”作用，党员干部带头示范，红事不上烟酒，白事缩短时间，并将“抵制高价彩礼”明确写入村规民约。

道德的力量需要激励与约束并举。西关村创新设立“乡风文明红黑榜”，好人好事上红榜表彰，不文明行为上黑榜曝光。“这个榜作用可大了！”一位村民指着公示栏说，“谁家孝敬老人、邻里和睦、卫生搞得好的，上了红榜，脸上有光。那些乱倒垃圾、不赡养老人的，上了黑榜，自己都觉得臊得慌。”同时，村里持续开展“好婆婆”“好媳妇”“星级文明户”评选，连续15年坚持在重阳节为全村60岁以上老人发放福利，尊老爱幼、崇德向善蔚然成风。

文化的滋养不可或缺。村里精心打造了“西关民族大舞台”，挖掘本村文艺骨干和“才人能人”，组建了一支富有民族特色的文艺宣传队。他们自编自演群口快板，用乡音俚语宣传党的二十大精神，唱响筑牢中华民族共同体意识的主旋律；创作反诈说唱《擦亮你的眼睛》，寓教于乐提升村民防范意识；排练优美的民族舞蹈和民乐合奏，展现多元文化魅力。“我们每周二都会在这里排练节目，大家参与热情可高了！”文艺宣传队队长兴奋地说，“舞台搭起来，欢乐多起来，人心聚起来了！”

### 从“近邻”到“一家亲”的石榴籽情

在西关村，“回汉一家亲”绝非空洞的口号，而是融入日常、见于行动的深厚情谊。该村党支部始终将铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的灵魂主线。

### 从“单一”到“多元”的活力

为庆祝中国共产党成立104周年，激励组工干部在新时代展现新担当新作为，6月30日，市委组织部举办“党课开讲啦”主题活

动，号召全体组工干部从党的奋斗历程中汲取力量，不忘初心，踔厉奋发，以更饱满的热情和

在村集体建设的安置房内，年近八旬的回族大娘闫石榴和智力残疾的女儿正在休息。王峰锁关切地询问了老人身体，并叮嘱“有事随时打电话”。2021年洪水将闫石榴家冲成危房后，鉴于母女相依为命的特殊困难，村“两委”迅速行动，不仅免费提供了这套安置房，还进行了装修，让她们实现了“拎包入住”。

“我们村回汉群众，那是真正的守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起。”王峰锁动情地说，当回族兄弟丁某遇到困境时，村党支部组织党员干部、村民开展爱心捐助，短短3天时间筹集资金1.5万元；当村里90岁的回族老人过寿时，邻里们共同庆贺，送上祝福的牌匾……这些看似平常的点滴，汇聚成民族团结进步的温暖长河。

这份情谊，更深扎根于基层治理的创新实践中。西关村积极探索“党建+统战”新模式，以党群服务中心为阵地，搭建起沟通桥梁。“我们定期组织座谈会、恳谈会，邀请党员代表、回族乡老、致富带头人等一起坐进来。”西关村党支部书记、村委会主任乔锁奎介绍，“大到村庄规划、资金使用，小到邻里纠纷、家庭矛盾，大家畅所欲言，共同商议解决办法。”在这个平台上，回汉群众的智慧和力量得以凝聚，不同的声音得到尊重与调和，共同的意愿转化为发展的合力。党员干部示范岗、党员先锋队活跃在环境整治、产业服务、矛盾调解一线，“践诺”活动让党员身份亮出来，作用显出来。

行走在今日的西关村，干部团结有力、百姓安居乐业的和谐图景随处可见；环境干净整洁、产业欣欣向荣的发展活力扑面而来；尊老爱幼、邻里互助的文明新风浸润心田；回汉相亲、亲如一家的深厚情谊感人至深。环境之变、产业之兴、民风之新、团结之固，共同构成了西关村乡村振兴的壮美和弦。

从“脏乱差”到“洁净美”，从“单一”到“多元”，从“旧陋习”到“新风尚”，从“近邻”到“一家亲”，西关村的蝶变之路，是一条以党建为引领、以民族团结为基石、以产业振兴为引擎、以乡风文明为内涵、以生态宜居为底色的全面发展之路。它生动诠释了当各民族同胞手足相亲、守望相助，当乡村振兴的号角与民族团结的旋律同频共振，希望的田野上必将绽放出最绚烂的花朵，结出最丰硕的果实。

西关村的实践，如同一颗籽粒紧抱的石榴，镶嵌在新时代乡村振兴与民族团结进步的壮美画卷中，闪耀着充满希望的光芒。

值此庆祝中国共产党成立104周年之际，回望波澜壮阔的奋斗历程，伟大建党精神始终熠熠生辉。这份初心与使命，最终要落脚于最广大人民的根本利益。新时代的党员干部，践行初心使命最生动、最具体的体现，莫过于将人民群众饱含期待的“需求清单”，切实转化为自身沉甸甸、实打实的“履职清单”。这份清单的转化程度，正是衡量党员干部担当与初心的时代标尺。

这份“履职清单”，源于俯身躬行的深度。群众的“需求清单”不会自动浮现，它蕴藏在乡村振兴的田间地头，交织在社区治理的家长里短，体现在项目建设、信访维稳等复杂局面下的焦虑期盼里。党员干部作为党的路线方针政策的执行者、服务群众“最后一公里”的推动者，必须摒弃“坐而论道”，力行“起而行之”。要带头深入发展第一线、服务群众最前沿，真正沉下去、融进去。唯有在“面对面”的恳谈中感知民情，在“肩并肩”的同行中体察民意，才能穿透表象，精准识别那些“急难愁盼”的具体事项，让“需求清单”清晰、真实、有温度。双脚沾满泥土，心中方有真情，手中的“履职清单”才能找准靶心。

这份“履职清单”，成于实干担当的力度。“清单”的生命在于兑现，转化的关键在于行动。将“需求”转化为“履职”，意味着党员干部要敢于在关键时刻“亮身份、站得出、顶得上”。这不仅是一种姿态，更是将承诺转化为具体行动、实际成效的必然要求。面对群众反映强烈的痛点、难点、堵点问题，需要的不是空谈，而是“风雨不动安如山”的担当意志，是“对困难之事百折不挠，对棘手之事善于突破”的攻坚锐气。无论是推动发展惠及民生，还是化解矛盾促进和谐，每一项具体任务的落实落细，都是“履职清单”上沉甸甸的承诺。这份清单的完成度，最终要由群众的“满意不满意、高兴不高兴、答应不答应”来评判。

这份“履职清单”，终于民心所向的温度。当“需求清单”上的条目被一项项勾销，当群众的痛点被抚平、难点被攻克、堵点被疏通，党员干部所代表的党的形象与力量，便真切地传递到群众心坎上。这正是“以组织‘温度’提升治理‘热度’”的深意所在。每一份“履职清单”的有效兑现，都在加固党与人民群众血脉相连的桥梁，都在为地方发展蓝图的实现奠定最坚实的民心基础。民心所凝聚的认同与支持，是我们事业最磅礴的力量源泉，也是践行初心使命最崇高的回响。

建党精神薪火相传，初心使命历久弥新。在新时代的征程上，每一位党员干部肩负着沉甸甸的责任，将群众的“需求清单”化为自身的“履职清单”，正是对“最讲政治、最讲大局、最讲担当、最讲奉献”要求最生动的实践。唯有以俯身躬行的谦逊感知民心所向，以攻坚克难的担当履行应尽之责，方能在服务群众的最前沿，书写出让党放心、让人民满意的时代答卷。



## 市少工委开展 少先队校外实践活动

本报讯（记者 曹欣怡）6月28日，市少工委开展“河东文化我传承 生态保护我先行”少先队校外实践活动。50名少先队员通过沉浸式体验，传承河东文脉、守护绿水青山，让文化自信与生态理念在心中生根发芽。

在河东历史文化展览馆，队员们通过人物雕像、历史图片及多媒体展示，探寻河东大地孕育的历代先贤。从杰出文人到革命先驱，一个个鲜活的历史人物故事，让队员们直观感受华夏文明的传承脉络。在永济市博物馆，辅导员详细讲解千年古渡在黄河文化中的地位，以及运城市对文化遗产的保护与活化利用。一件件出土文物与一幅幅复原图勾勒出立体的家乡历史。一位少先队员感叹：“原来运城有这么深厚的历史！我们要好好学习，将来把家乡建设得更好。”在伍姓湿地公园，少先队员们开展了湿地生态观察、候鸟保护知识学习及环保小卫士等行动，近距离观察湿地鸟类、清理湖岸周边垃圾，立志做生态文明的宣传者和践行者。

此次少先队校外实践将文化传承与生态保护深度融合，引导少先队员在实践中增强文化自信、树立生态意识。市少工委相关负责人表示，将持续开展更多形式多样、内容丰富的少先队实践活动，让每一株“幼苗”在党的关怀下茁壮成长，让红领巾在建设“好运之城”的征程中愈发鲜艳。

## 平陆县税务局开展 “庆七一”系列活动

本报讯（记者 曹欣怡）为庆祝中国共产党成立104周年，近日，国家税务总局平陆县税务局以“立足岗位展风采、服务税收当先锋”为主题，组织开展“庆七一”系列活动，进一步凝聚队伍力量，激发担当作为。

平陆县税务局各党支部以主题党日活动为契机，组织党员干部重温入党誓词，回顾入党初心，并开展党支部书记讲专题党课，引导全局党员干部持续深化对党的创新理论的理解，进一步筑牢信仰之基，强化“为国聚财、为民收税”的责任担当。此外，该局还开展青年税务干部专题座谈会，结合税费政策落实、优化营商环境、推进“强基工程”等工作，讲述各自对党忠诚、献身税收事业的岗位实例，激励更多青年干部平凡岗位展风采、服务发展作贡献的工作热情。

活动期间，平陆县税务局立足本职，开展“办实事、解难题”党员先锋行动，组织业务骨干组建3支先锋服务队，主动深入企业一线，精准落实税费优惠政策，深化“非接触式”办税服务应用推广，重点解决电子发票应用、新电子税务局操作等难点问题，力求以高效优质服务赢得纳税人赞誉，以实际行动擦亮党徽底色。

平陆县税务局相关负责人表示，此次“庆七一”系列活动不仅能增强党组织的凝聚力和战斗力，也将激发全局党员干部立足岗位、服务税收的热情，进一步彰显新时代税务先锋的时代风貌。

（王会亮）



为隆重庆祝中国共产党成立104周年，激励组工干部在新时代展现新担当新作为，6月30日，市委组织部举办“党课开讲啦”主题活

动，号召全体组工干部从党的奋斗历程中汲取力量，不忘初心，踔厉奋发，以更饱满的热情和

更无私的担当，全力推动组织工作高质量发展，为加快建设“一城两区三门户”贡献新的大力量。图为市委组织部机关党委党员干部合唱《没有共产党就没有新中国》。

本报记者 邢智轩 摄

永济市住建局

### 织密服务网络 筑牢民生幸福

本报讯（记者 张君蓉）今年以来，永济市住建局党组及所属各党支部以党建为引领，将民生关切作为行动坐标，推动党员干部下沉一线解难题，让“红心”与“民心”同频共振，在基层治理中书写温暖答卷。其中，一场由市政工程有限公司党支部发起的“除草暖心行动”，成为党建引领精准服务的生动诠释。

供电局小区长期被大面积荒草杂物困扰，尤其影响老旧小区和独居老人的生活环境。市政工程有限公司党支部通过“民情恳谈会”和“党员户走访”，精准捕捉到这一“微需求”，迅速组织力量，发起专项攻坚行动。

活动现场，党旗飘扬，党员们或驾驶挖掘机高效清理主干道上的大型杂草堆，或手持镰刀清除房前屋后、墙角缝隙的顽固杂草。还有一部分党员则带领志愿者队伍，负责清

### 筑牢民生幸福

运堆积如山的杂物。经过一天时间奋战，1000余平方米的“杂草堡垒”被彻底攻克，困扰20余户居民的环境难题迎刃而解。

这场“除草暖心行动”是永济市住建系统深化党建引领基层治理的缩影。建设工程和房地产服务中心党支部聚焦物业痛点，线上线下联动宣传维权渠道，智慧物业投诉办结率达97.5%；创新“4+1”和“两个有管”模式，推动20个“三无小区”实现长效管理。市政公用服务中心党支部则紧盯城市“生命线”，用半个月的时间解决了木材公司家属院周

边排水不畅的“老大难”问题。从解决一草一木的烦心事，到疏通城市血脉、创新小区治理，永济市住建局党组及所属各党支部在服务群众的实践中不断织密“党员服务网”，筑牢民生幸福的坚实根基。

为隆重庆祝中国共产党成立104周年，激励组工干部在新时代展现新担当新作为，6月30日，市委组织部举办“党课开讲啦”主题活

动，号召全体组工干部从党的奋斗历程中汲取力量，不忘初心，踔厉奋发，以更饱满的热情和

更无私的担当，全力推动组织工作高质量发展，为加快建设“一城两区三门户”贡献新的大力量。图为市委组织部机关党委党员干部合唱《没有共产党就没有新中国》。

本报记者 邢智轩 摄

将『需求清单』化为『履职清单』

邢智轩